

# 过马路不看手机,禁烟区范围扩大……

## 修改后的《宁波市文明行为促进条例》 正式实施

6月21日,记者从市文明办获悉,修改后的《宁波市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)已于日前正式公布实施,那么,《条例》主要修改了哪些内容?侧重点主要在哪些方面?



制图 张金

### 1 近六年后修改《条例》 对市民文明素质提出更高要求

据了解,《宁波市文明行为促进条例》是于2017年7月1日正式施行的,《条例》制定后,对引导和规范公民文明行为,提升公民文明素养,推进精神文明建设起到了积极作用,也为我市成功蝉联全国文明城市“六连冠”提供了法治保障。

但是随着宁波经济社会的不断发展,对市民文明素质提出了更高的要求。同时,从《条例》执法检查情况来看,在实施过程中还暴露出一些短板与不足,《条例》个别条款存在一定的滞后。

市文明办、市人大常委会相关工作机构会同相关部门广泛开展了民意调查,深入进行了专题调研,又充分开展了论证协商,根据各方反馈意见,经多次修改,最终形成了修改版的《条例》。

### 2 针对十三类不文明行为 逐一作了规定

记者看到,修改后的《条例》共四十三条,修改决定共十五条,其中,最令市民关注的,是针对前期调研中发现较为突出的、具有普遍性的十三类不文明行为,逐一作了制度设计。

比如,近年来一直在倡导的文明排队,此次被列入《条例》,针对排队等候不遵守“一米线”、间隔过近等不文明行为,规定“按照公共场所设置的提示、标志依次排队、保持间距”。

对于不文明观看电影、赛事、演出、展览等行为,新增了“观看电影、赛事、演出、展览时,遵守观赏礼仪,离场时自觉带走垃圾”的规定。

针对不文明上网行为,新增了“文明上网、理性表达,自觉抵制网络谣言和不良信息”的要求。

同时,《条例》规定,“行人应当在人行道内行走,没有人行道或者人行道被占道的,靠路边行走;通过路口或者横穿道路时,按照交通信号指示从人行横道快速通过或者从行人过街设施通过,不浏览手持电子设备”。

除了倡导文明行为外,《条例》针对乱扔烟蒂、果皮等不文明行为,补充了“不得乱扔烟蒂、果皮、纸屑等废弃物、不得堆放垃圾”的规定。

在社区公共文明方面,此次也有涉及,针对在楼道堆放杂物的突出现象,《条例》规定“不得在物业共用部位、共用设施设备上堆放杂物影响正常通行”;针对楼道内乱拉管线的突出行为,《条例》新增了“违反规定私接乱拉通信、电、水、气等管线”的表述。

快递、外卖小哥的文明出行问题,也被《条例》列入在内,《条例》规定,“快递、外卖配送、互联网租赁自行车经营等企业应当与从业人员、自行车使用者签订文明交通承诺书,教育、引导相关人员遵守交通秩序,实现文明出行”。

同时,为落实《健康中国行动指南》要求,《条例》扩大了禁烟区范围,规定“在室内公共场所、公共交通工具、公共电梯间和法律法规规定的其他禁止吸烟的场所内禁烟”。

此外,修改后的《条例》彰显了宁波这座爱心城市的人文情怀,落实了对残疾人、老年人等特殊人群的关爱保障,《条例》规定,政务、文化、体育、医疗、交通、商业等公共建筑、设施和住宅小区应当按照规定设置、标明无障碍设施,并配备必要的无障碍设备,为残疾人、老年人等特殊群体交通出行、开展信息交流、获取社会服务等提供便利。

记者 朱琳

### 2023年第一季度“中国好人榜”发布 宁波再添两位“中国好人”!

6月21日下午,由中央文明建设办公室主办的2023年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河南举行。活动发布2023年第一季度“中国好人榜”,宁波2人上榜,他们分别是来自宁波海事局的汪三涵和宁波市文化广电旅游局的曹剑。

#### 敬业奉献类 汪三涵 心系家国,护海安澜



汪三涵是宁波海事局海巡执法支队一级主任科员、浙江海事旗舰船“海巡22”船长,自1991年12月参加工作以来,汪三涵一直工作在海巡艇上,6000多个值守的日夜,8万多海里的巡航里程,15000多小时的巡航时间,他用实际行动守护着世界第一大港东大门的安全。

“桑吉”轮燃爆事故发生后,汪三涵赶赴现场指挥处置,在世界救助史上刻下中国人的名字。他舍生忘死,五年经历三次大手术仍坚守船艇,连续十几年春节留守岗位,为船员兄弟创造更多回家团圆的机会。

他以梦为马,为交通强国培育了众多骨干力量。他创建的“汪三涵劳模创新工作室”获评浙江海事局首批海事职业道德教育基地,先后带教巡航救助和通航管理人员939名。

#### 敬业奉献类 曹剑 敢于亮剑,打击文物违法犯罪



平日里,曹剑给人的印象是文质彬彬,具有几分书生气。但在文物执法现场,他雷厉风行,表现出的是坚毅、果敢……在曹剑看来,首先要敢于执法。他常说:“从事文物执法是一份职责和使命,关键时刻就要敢于亮剑!”

2009年发生的一起案件,至今让曹剑记忆犹新。群众举报有人擅自在省级文保单位的保护范围内进行建设工程,案件当事人一边变相施压,坚称不停工,一边罔顾法律。曹剑没有退缩,及时汇报取得支持后,与当事人再三沟通,最终让当事人认识到了违法后果,产生了对文物法规的敬畏之心。这对同类违法行为产生了极大的震慑,也为全市树立了一个执法标杆。

近些年,在曹剑和同事们的努力下,宁波形成了文物管理、保护、执法三驾马车良性互动,构建了“预防在先、教育居中、惩戒在后”的工作体系,筑起了文物保护的立体防护网,违法现象得到有效遏制。

记者 朱琳 袁先鸣